

ТРАДИЦИИ КАЗАКОВ В ИСТОРИЧЕСКОЙ РЕТРОСПЕКТИВЕ

«За туманом нас ждет атаман,
смерть веселая, крест да бурьян».

Атаманы, есаулы, хорунжие, простые казаки — все это великое Войско Донское, которое волею судьбы беспрестанно искало славы земле Русской в кровавых сечах. Стойкость, мужество, доходящее до безрассудства, святая, непоколебимая вера в Христа — вот что отличало казака во все времена. И вместе с этим удивительно легкомысленное отношение к самой жизни. Сколько казаков сложило головы по берегам тихого Дона, Волги, Днепра, на дне Азовского и Черного морей, в Крыму и на Кавказе, по бескрайним степям: «А засеяна славная землюшка казацки-ми головами...» — так поется в старинной казачьей песне. Жизнь казака — постоянная война изо дня в день, из года в год, из века в век. С чего же все началось? Рассмотрим зарождение и развитие казачьих поселений, начиная с далеких времен.

Тысячи лет назад, задолго до казаков, по берегам тихого Дона и в степях, поросших густыми лесами, жили *скифы* и *сарматы*. Эти воинственные племена вели кочевой образ жизни. Об их неустрашимости, энергии, выносливости можно найти сведения в старинных хрониках. Древним племенам постоянно приходилось отстаивать свою территорию, так как через низовья Дона, Волги и Днепра проходили большие торговые пути на Восток. Это были ворота между Европой и Азией, через которые прошли известные все тогда народы, оставив здесь свой след. Борьба за места обитания сопровождалась постоянными стычками и сражениями.

Позже скифов истребили, вытеснили и поработили *хазары* — выходцы из Азии. Они начали ставить свои крепости, строить города на берегах Дона. Хазар завоевали и смешались с ними *печенеги*, которых со временем вытеснили *половцы*. Тем временем на Западе стали расселяться племена *славян*. Они строили свои города, а в 862 году объединились в одно княжество, названное по имени одного из племен Русью. В 988 году славяне приняли христианство.

Весной **1223 года** небольшие отряды монголов выступили из Персии и, перейдя Кавказские горы, вышли в южно-русские степи. Нанеся поражение половцам, они продвинулись далеко на запад. Так, сначала на Дон, а потом и на Русь, надвинулись полчища завоевателей. В низовьях Волги, Дона, в Крыму были поставлены главные татарские города — ханские ставки. Двести с лишним лет Русь находилась под гнетом татаро-монгольского ига.

После битвы на реке Калке, где русские с половцами потерпели поражение от татаро-монголов, начало зарождаться Московское княжество. В этой битве на стороне монголов сражалась одна из ветвей скифского рода, состоящая из племен *бродников, берендеев, черкас*, издавна обитавших в Приазовье. Были они славянского языка и православной веры; охраняли границы Золотой орды при ее власти и назывались **казаками** («казак» (татар.) — легко вооруженный конный воин). Покопив Русь, монголы брали как «дань крови» каждого десятого юношу-русича и отдавали казакам, тем самым пополняя состав своих войск. За 200 лет они сжились с бытом казаков-ордынцев и постепенно теряли чувство кровной связи с Русью. Так сложилось вольнолюбивое, гордое племя, замешанное на крови с древних казачьих родов и выходцев из Руси. Многие исследователи традиций казаков утверждают, что связь древних скифских, славянских и тюркских племен дало начало казачьей народности, которая активно начала развиваться в период татаро-монгольских завоеваний.

С распадом Орды казаки стали освобождаться от ее зависимости и уже на Куликовом поле выступили на стороне князя Дмитрия. За это ордынцы пошли карательными набегами на поселения донцов, вынудив их искать спасения на Руси. Дон опустел. Уходили казаки на Кавказ, в низовье Днепра, на север Белого моря, на Урал. Жили казаки в русских селеньях обособленно, общинами или станицами. Занимались теми же делами и промыслами, что и местные жители. Их охотно брали на службу местные князья и воеводы. Но уже через 50 лет, во времена царствования **Ивана IV Грозного** казачье племя под предводительством Сары-Азмана вернулось на землю своих предков и положило начало возрождению казачьей жизни на Дону. Казаки основали свой первый городок — **Раздоры**.

Середина XVI века. От Рязанской земли на юг, до владений крымских и астраханских татар, простиралось Дикое поле, заселенное некогда Большой Ордой. Когда же стала забываться угроза татарских погромов, здесь завязалась хроническая борьба русского степного пограничья, в которое входили казаки с бродившими по степям татарами. Торговые

дороги и перевозки на реках манили сюда храбрецов искать опасности и добычи. Многие оседали в дубравах, образуя разбойную «вольницу». Жили суровой и независимой жизнью. Эти люди, смешавшись с древними казаками, стали ядром Донского казачества.

Освоение новых земель, постоянное ведение боевых действий требовало больших материальных затрат. В царствование Ивана Грозного казаки стали обеспечиваться из царской казны. В то время молодому Московскому государству были нужны транспортные пути на юге — для торговли со странами Востока, выход на Урал — для освоения богатых природными ресурсами земель Сибири. Эти земли находились под влиянием Османской империи, и задача казаков состояла в том, чтобы открыть для Руси выход к Черному морю. На их пути стояла турецкая крепость **Азов**, которая была взята в **1549 году**, но удержать ее казакам не удалось.

В **1552 году** царь решил окончательно покончить с татарами и завоевать Казанское ханство. Казаки принимали участие во взятии Казани, за что были пожалованы царской грамотой. Несмотря на то, что казаки воевали на стороне царя, они продолжали свои походы на юге Руси и Сибири. После одного из таких походов часть донских казаков осталась в горах Кавказа, и стали они называть себя *гребенскими* (гребни Кавказских гор). Позже, в **1580 году**, по велению Ивана IV Грозного они были переведены на реку Терек — так появились *терские* казаки.

В **1584 году** группа казаков из 800 человек под предводительством атамана Нечая прошла пустыни и степи до реки Яик на Урале. Красота местных земель, обилие рыбы и зверей понравились казакам, и они решили здесь поселиться. Назывались *яицкими* казаками — по названию реки Яик. Несмотря на эти разделения, как терские, так и яицкие казаки продолжали сношения с казаками донскими.

Вот как поется в казачьей песне:

«Что по той ли быстрине, по реке,
Как плывут тут выплывают два снаряженные стружка...
На стружках сидят гребцы, удалые молодцы,
Удалые молодцы, все донские казаки,
Да еще гребенские с яицкими...
Они веслами гребут, сами песенки поют.
Они хвалят-величают православного царя».

На Дону и Волге появились первые казачьи крепости: Царицын, Саратов и малые городки. Много в устройстве казачьего быта, а особенно военного дела, заимствовано казаками у татаро-монголов.

К XVI веку Войско Донское насчитывало несколько тысяч человек. Основным занятием казаков испокон веков было воевать и охранять границы Руси. Когда крымский хан прислал московскому царю письмо с жалобой по поводу непрекращающихся разбойничьих набегов донских казаков на его владения, **Михаил Федорович** в ответ на это письмо пожаловал казакам свое царское знамя и грамоту. В ней писал: «Если дойдет до вас весть, что крымский хан пойдет войной на наше государство, то вы покажите нам свою службу и радение... Вы же, атаманы и казаки, славы своей не теряйте, стойте по-прежнему крепко и неподвижно, а на нашу государеву милость и жалование будьте надежны...».

Селились казаки общинами от 100 до 500 человек, ставили станы — *станции*. Дома обносили изгородями из плетня или земли. В каждом казачьем городке был общинный дом, в котором зимовали пришлые казаки и собирались станичные. Здесь велись беседы о жизни, битвах, избирался *атаман*. Атаманом выбирали одного из казаков на срок до одного года. Он управлял всеми делами в станице, а по истечении отведенного ему времени на станичном *Круге (сборе)* мог быть переизбран. В помощь атаману назначались *есаулы*. Много документальных свидетельств осталось о жизни знаменитых атаманов.

О Ермаке Тимофеевиче — покорителе Сибири сложены старинные казачьи песни:

«Ай, да на славной было, братцы,
Да на речушке, на Камышинке,
Ай, собирались там, братцы,
Люди вольные во единый круг.
Ай, во кругу стоят, думу думают:
«Ай, ну, кому из нас атаманом быть?
Ай, ну, старику Ермаку, сыну Тимофеевичу...»

О Степане Разине ходила недобрая слава разбойника, а казаки сложили о нем много песен. Вот слова одной из них, на смерть атамана:

«Ты взойди, взойди, красно солнышко,
Над урочищем добра молодца,
Что Степана свет Тимофеевича,
По прозванию Стеньки Разина!
Обогрей ты нас, людей бедных,
Добрых молодцев, людей беглых.
Мы не воры, не разбойнички,
Стеньки Разина работнички,
Есауловы все помощнички».

Промышляли казаки охотой, рыбной ловлей, разводили и выращивали скот. Хлеб и другие товары покупали у купцов за царское жалование, а часто получали из добычи.

В это время казаки начали жениться. В жены брали по добровольному согласию русских или уводили у черкесов, турок, татар. Церквей было мало и венчались в основном на станичном сборе. Перед образами молились Богу, и жених, кланяясь невесте, говорил: «Будь мне жена!» Невеста кланялась жениху и говорила: «Будь мне муж!» После этого они целовались и считались мужем и женой. Развод так же совершался на сборе. Достаточно было мужу при всей станице объявить: «Она мне не жена, а я ей не муж».

Одевались казаки в турецкую, татарскую одежду, взятую в походах, или в зипуны из домотканого сукна, которое получали в царское жалование. Носили шубы из меха и бурки, на голове — шапки, подпоясывались ремнем. Обувь казака — сапоги и поршни.

Вот как поется в казачьей песне:

«Ай, ну, поедмтя мы, братцы, на охо...
На охотушку.
Ай, как и будемтя мы, братцы, бить куни...
Бить куниц, лисиц, черных соболей.
Ай, мы куничьи пошьем себе ша...
Куньи шапочки.
Ай, ну, лисичны, братцы, себе шу...
Лисьи шубочки.
Ай, соболевенькие все себе сапо...
Все сапожечки».

Женщины одевались по-азиатски: недлинный кубелек (сарафан) из цветного сукна, длинные шубы, широкие пояса, красные сапожки с каблуком. Из украшений казачки особенно любили жемчуг, монисты и бусы из монет. Девушки вплетали в косу яркие ленты, женщины убирали волосы в кичку.

В 1643 году, после повторного взятия казаками Азова, донцы решили поставить новый городок. Место для этого было выбрано удобное для наблюдения за возможными турецкими и татарскими набегами и безопасное для казаков — на Черкасском острове. Там жили пришедшие на Дон днепровские казаки, которых донцы называли *черкасами*. В 1644 году 24 апреля вниз по Дону спустились казачьи лодки и началось строительство города **Черкаска**, который стал столицей казачества и оставался ею 161 год — до основания **Новочеркаска**. В новой казачьей столице

обосновалось Войско Донское, здесь собирався главный войсковой Круг и поселился атаман.

К XVI веку, вместе с ростом могущества молодого Российского государства, Донское казачество становится влиятельной военно-политической силой. Молодой царь **Петр I** решил ликвидировать «казачью вольницу» и присоединить ее к России. Был издан указ, запрещающий принимать беглых людей в станицы, ликвидировались казачьи городки. В 1701 году за соль назначили налог, а добыча соли была одним из основных промыслов казаков. Все эти нововведения встретили сопротивление казаков. После неудачной попытки атамана **Кондратия Булавина** поднять восстание на Дону против Петра и его воеводы князя Долгорукого несколько тысяч казаков под предводительством сподвижника Булавина — **Некрасова** — ушли в Турцию.

Вот как описывается это событие в старинной песне:

«Возмутился наш Тихий Дон,
Возмутился и свершился
До города, до Черкасского...
Возмутился его донской казак,
По имени и по отчеству
Игнатьюшка Иваныч,
По фамилии Некрасов;
Он-то ушел, увел силы рати 40 тысяч,
Кроме стариков староженных,
Оприч малолетков малолетних...
Уж мы бросили свое житье богатство,
Мы пошли турецкому хану в подданство,
Он принял нас со честью, со славою...»

По имени атамана Некрасова казаков, проживших в Турции почти 300 лет, стали называть **некрасовскими**. Казаки-некрасовцы были приняты турецким султаном на службу и участвовали во многих войнах. Казачья конница считалась самой лучшей и храброй в Турции. На чужбине казаки и их предки сохранили свою православную веру, русский язык, соблюдали казачьи обычаи.

В 1708 году по приказу Петра I избирается новый войсковой атаман, и с этого года атаманы назначаются уже по воле царя. Вскоре последовал ряд указов, сильно изменивших старое вольное устройство Донского войска.

Постепенно казаки осваивали плодородные степи, из временных становищ основывали хутора. По приказу Петра I казаки начали разводить фруктовые и виноградные сады, сеять хлеб. Гербом Войска Донского

стало изображение казака верхом на бочке, с поднятым над головой ружьем. Герб этот служил казакам 100 лет. Большие перемены произошли в царствование Петра I. На Дону началось строительство церквей и часовен, жениться разрешалось только со священником. Но больше всего перемены коснулись управления Войска Донского. Учреждено было Правление старшин; на войсковой Круг собирались не все казаки, а только станичные атаманы и несколько выбранных станицей стариков. Запрещались и самостоятельные походы. Казаки полностью перешли на службу государю и участвовали во всех войнах в составе российской армии. Казачьи отряды сражались в Лифляндской и Шведской войнах 1701–1703 годов, в Турецкой — 1711 года.

При **Петре I Великом** закончилась вольная жизнь донских казаков и началась жизнь **Войска Донского** как части **Российской империи**, части русской армии.

Донские казаки, прославленные, бесстрашные и лихие, участвовали во всех войнах, которые вела Россия для укрепления и расширения своих границ. Полки казаков сражались в Турции и Крыму, в Швеции и Финляндии, на Кубани и в Персии, в Польше и Италии, даже предприняли поход в Индию. Своим умением ориентироваться на совершенно незнакомой местности, на конях проходить препятствия казаки удивляли фельдмаршала Суворова и австрийского императора во время Итальянского похода 1799 года. Под предводительством атамана графа **Матвея Платова** в войнах с французами 1807, 1812–1814 годов, донские казаки держали в страхе войска Наполеона. По сохранившимся свидетельствам того времени никто не произвел такого сильного впечатления на французов, как казаки. О генерале **Платове**, герое **Отечественной войны 1812 года**, сохранилось много казачьих песен:

«Не успел бы нас Александра — царь слово молвити,
Сы правой руки, сы сторонушки бегут полки донские.
Наперед у них выбегает Платов — генералушка...
Тут французская армейюшка очень потревожилась,
Бонопартския знаменушки назад воротились».

Казак — это высокое, благородное звание. Казаки — особые люди, которые за свои доблести имели множество прав и привилегий, подтвержденных высочайшими грамотами. Из-за вековой обособленности и военного уклада жизни жили в некоторой разобщенности с остальным населением империи, считая, что с «мужиками-лапотниками» они не имеют ничего общего. К тому же казачество считало себя привилегированным, так как его земля (частная и общественная) была свободна от какого

бы то ни было обложения. Донская земля приобретена кровью предков и службой Государю и Отечеству. Но к середине XIX века появились земские учреждения. Прежде всего казакам не понравилось то, что земля и все их имущество стало облагаться податями. В результате этого казачество резко отрицательно отнеслось к нововведениям и 68 станиц (из 112) отказались платить земские сборы, а еще 50 активно выступили за упразднение Донского земства. В марте 1882 года вышел указ правительства об упразднении на Дону земства как «несоответствующего духу казачества». Для России Войско Донское — это крупная военная сила, да к тому же не стоящая государственной казне ни копейки. Своеобразный уклад местной жизни, воинская обязанность, рознь между остальным населением империи позволили казачеству отстоять свои права на имущество и землю.

В конце XIX — начале XX века Дон превратился в одну из самых населенных и богатых провинций России. Развитие промышленности, науки, образования требовало все больших средств, которые забирались у населения. Началась *Гражданская война*, вызванная народным недовольством от снижения уровня жизни. Большая часть казаков воевала, защищая свою землю, свой уклад жизни. Часть их ушла в эмиграцию.

Во времена «советской власти» произошла ликвидация Области Войска Донского. Казачество как военное сословие было упразднено, а сами казаки подверглись репрессивным мерам.

В большей степени казаков, как землевладельцев, коснулись начавшиеся в 20-е годы раскулачивание и коллективизация.

Прошло более полувека, и в 80-х годах XX века началось возрождение традиций казачества. В 1990 году вновь был избран атаман в станице Вешенской, а в 1990—1991 годах созданы и вошли в состав **Всевеликого Войска Донского** Волгоградский и Волжский казачьи округа.

«Ой, ты, кормилец, скажем,

Тихий Дон,

Доночек наш Ива...

Дон Иванович!

Ой, протекал-то, скажем,

Славный Тихий Дон,

Ой, ты только сверьху до...

Сверьху до низу.

Ой, про тебя ли, только скажем,

Тихий Дон,

Ляжить слава до...

Слава добрая!..»